CÁC DẠNG BÀI TẬP CHUYỂN ĐỘNG THẲNG BIẾN ĐỔI ĐỀU
D¹ng 1: TÝnh gia tèc theo ®Þnh nghÜa
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Ph­¬ng ph¸p:
 * Trong chuyÓn ®éng th¼ng nhanh dÇn ®Òu, vÐc t¬ gia tèc vµ vec t¬ 
[image: image1.wmf]V

r

D

cïng chiÒu chuyÓn ®éng. Trong chuyÓn ®éng th¼ng chËm dÇn ®Òu, vÐc t¬ gia tèc vµ vec t¬ 
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ng­îc chiÒu chuyÓn ®éng. 
* VÐc t¬ gia tèc vµ vec t¬ 
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cïng chiÒu d­¬ng th× gi¸ trÞ ®¹i sè cña chóng d­¬ng, ng­îc l¹i vÐc t¬ gia tèc vµ  vec t¬ 
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ng­îc chiÒu d­¬ng th× gi¸ trÞ ®¹i sè cña chóng ©m.
* NÕu chän chiÒu d­¬ng lµ chiÒu chuyÓn ®éng: ChuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu: a > 0 ; chuyÓn ®éng chËm ®Òu: a < 0.
* VÐc t¬ vËn tèc tøc thêi lu«n cïng chiÒu chuyÓn ®éng nªn : NÕu vËt ®i theo chiÒu d­¬ng th× 

v > 0 ; ng­îc l¹i vËt ®i theo chiÒu ©m th× v < 0.
 * C¸c b­íc gi¶i:
   B­íc 1: Chän chiÒu d­¬ng, th­êng chän cïng chiÒu chuyÓn ®éng. (NÕu ®Ò bµi ch­a ®Ò cËp ®Õn)

   B­íc 2: X¸c ®Þnh vËn tèc lóc ®Çu, lóc sau, kho¶ng thêi gian 
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   B­íc 3: TÝnh gia tèc : a = 
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Bµi 1: Sau khi xuÊt ph¸t ®­îc 5s, vËn  tèc  cña mét tªn löa lµ 360km/h. Coi tªn löa t¨ng tèc ®Òu ®Æn. TÝnh gia tèc cña tªn löa?
Lêi gi¶i: 
+ Chän chiÒu d­¬ng cïng chiÒu chuyÓn ®éng.
+ Cã: v1  = 0; v2 = 360km/h = 100m/s ; 
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t= 5s.
   => a = 
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 = 20m/s2. ( Mçi gi©y ®é lín cña vËn tèc tøc thêi t¨ng thªm 20m/s.)
* NhËn xÐt: Theo thãi quen, khi nãi “vËn tèc lµ 10m/s” ®­îc hiÓu lµ ®é lín cña vËn tèc tøc thêi; cßn khi nãi “vËn tèc lµ -10m/s” th× ®Ò cËp ®Õn c¶ dÊu cña vËn tèc tøc thêi.
*Chó ý: + NÕu chän chiÒu d­¬ng ng­îc chiÒu chuyÓn ®éng , th× v2 = -100m/s => a = -20m/s2
(DÊu  (-) cho biÕt vÐc t¬ gia tèc lóc nµy ng­îc chiÒu d­¬ng).

Bµi 2: M«t xe m¸y ®ang chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu víi vËn tèc 54km/h th× bÞ h·m phanh vµ chuyÓn ®éng th¼ng chËm dÇn ®Òu. Sau khi h·m phanh ®­îc 4s, tèc kÕ chØ 18km/h. TÝnh gia tèc cña xe?
Lêi gi¶i

 +Chän chiÒu d­¬ng cïng chiÒu chuyÓn ®éng. 

 +Cã: v1 = 54km/h = 15m/s; v2 = 18km/h = 5m/s ;  
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t = 4s.

   => a =  
[image: image12.wmf]t

V

V

D

-

1

2

 = 
[image: image13.wmf]4

15

5

-

 = 
[image: image14.wmf]4

10

-
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* NhËn xÐt: Mçi gi©y ®é lín cña vËn tèc tøc thêi gi¶m ®i 2,5m/s; cßn dÊu (-) cho biÕt vÐc t¬ gia tèc ng­îc chiÒu d­¬ng.
*Chó ý: NÕu chän chiÒu d­¬ng ng­îc chiÒu chuyÓn ®éng , th×  v1 = -15m/s ; v2 = -5m/s

 => a = 2,5 m/s2. ( Vec t¬ gia tèc cïng chiÒu d­¬ng nªn a > 0 )
Bµi 3: Trong qu¸ tr×nh h¹ c¸nh mét m¸y bay chuyÓn ®éng chËm dÇn ®Òu. Sau kho¶ng thêi gian 10s, tèc ®é tøc thêi cña mét m¸y bay gi¶m ®i mét l­îng 540km/h. TÝnh gia tèc m¸y bay trong thêi gian trªn? 
Lêi gi¶i: 
+ Chän chiÒu d­¬ng cïng chiÒu chuyÓn ®éng. 

+ V× vËt chuyÓn ®éng th¼ng chËm dÇn ®Òu nªn vÐc t¬ 
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ng­îc chiÒu chuyÓn ®éng, tøc ng­îc chiÒu d­¬ng, do ®ã 
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+ VËy gia tèc cña m¸y bay lµ: a =  
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Bµi 4: Mét vËt chuyÓn ®éng th¼ng biÕn ®æi ®Òu. Sau kho¶ng thêi gian 10s, vËn tèc thay ®æi tõ -10m/s thµnh -30m/s. TÝnh gia tèc cña vËt?
Lêi gi¶i

   Cã v1 = -10m/s ; v2 = - 30m/s ; 
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 *NhËn xÐt: +§Ò bµi cho biÕt dÊu cña vËn tèc tøc thêi ©m, tøc cho biÕt vËt nµy ®i ng­îc chiÒu d­¬ng, nªn kh«ng cÇn chän chiÒu d­¬ng n÷a. 
                    +§©y lµ chuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu, v×: §é lín cña vËn tèc tøc thêi t¨ng theo thêi gian; hoÆc v× a<0 => VÐc t¬ gia tèc ng­îc chiÒu d­¬ng, tøc cïng chiÒu chuyÓn ®éng. 
Bµi 5: Chøng minh trong chuyÓn ®éng th¼ng chËm dÇn ®Òu, vÐc t¬ gia tèc cïng h­íng chuyÓn ®éng?               
D¹ng 2:  LËp c«ng thøc vËn tèc tøc thêi 

Ph­¬ng ph¸p:
 * C¸c b­íc lËp c«ng thøc vËn tèc:

+B­íc 1: Chän chiÒu d­¬ng vµ gèc thêi gian, (chän gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm ban ®Çu: t0 = 0).

+B­íc 2: T×m gia tèc a vµ vËn tèc ban ®Çu v0 ë thêi ®iÓm t0. 
+B­íc 3: ViÕt c«ng thøc : v = v0 + a( t - t0 ) . NÕu t0 = 0 th× : v = v0  + a.t
Lo¹i 1: ChuyÓn ®éng th¼ng nhanh dÇn ®Òu.
Bµi 1: Sau khi xuÊt ph¸t ®­îc 5s, vËn  tèc tøc thêi cña mét tªn löa lµ 360km/h. Coi tªn löa t¨ng tèc ®Òu ®Æn.
a/ LËp c«ng thøc tÝnh vËn tèc tøc thêi cña tªn löa?
b/ TÝnh vËn tèc tøc thêi cña tªn löa sau khi xuÊt ph¸t ®­îc 10s?

Lêi gi¶i: 

a/ + Chän:     * ChiÒu d­¬ng cïng chiÒu chuyÓn ®éng .

                     * Gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm tªn löa xuÊt ph¸t: t0 = 0.

+ T×m gia tèc a: Cã: v1  = 0; v2 = 360km/h = 100m/s ; 
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+ Lóc t0 = 0, th× v0 = 0.

+ VËy : v = v0 + a.(t - t0) = 0 + 20 (t - 0) = 20t (m/s)
 *Chó ý: NÕu chän chiÒu d­¬ng ng­îc chiÒu chuyÓn ®éng th×: v = -20t (m/s).

b/ VËn tèc tøc thêi cña tªn löa sau khi xuÊt ph¸t ®­îc 10s: 
   cã t = 10s => v = 20t = 20. 10 = 200m/s = 720km/h.

Bµi 2: Mét vËt chuyÓn ®éng biÕn ®æi ®Òu víi vËn tèc ®Çu lµ v0 = -20m/s vµ gia tèc a = -2m/s2. TÝnh vËn tèc vËt sau ®ã 10s?

Lêi gi¶i
 + Chän gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm ®Çu.
 + Cã v =v0 + at = -20 -2t  => VËn tèc lóc t = 10s lµ: v = -20 - 2. 10 = -40m/s.
*NhËn xÐt: VËt nµy chuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu theo chiÒu ©m.

Lo¹i 2: ChuyÓn ®éng th¼ng chËm dÇn ®Òu.

Bµi 3: M«t xe m¸y ®ang chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu víi vËn tèc 54km/h th× bÞ h·m phanh vµ chuyÓn ®éng th¼ng chËm dÇn ®Òu. Sau khi h·m phanh ®­îc 4s, tèc kÕ chØ 18km/h. 
a/ LËp c«ng thøc vËn tèc tøc thêi cña m¸y kÓ tõ lóc h·m phanh?

b/ Sau khi h·m phanh ®­îc bao l©u xe dõng l¹i?
Lêi gi¶i

 a/ + Chän:     * ChiÒu d­¬ng cïng chiÒu chuyÓn ®éng .

                       * Gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm xe m¸y b¾t ®Çu h·m phanh: t0 = 0.

     + T×m gia tèc a: Cã: v1 = 54km/h = 15m/s; v2 = 18km/h = 5m/s ;  
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      + Lóc t0 = 0 th× v0 = 15m/s.

      + VËy v = v0 + a.t = 15 - 2,5t (m/s)

*Chó ý: NÕu chän chiÒu d­¬ng ng­îc chiÒu chuyÓn ®éng th×: v = -15 + 2,5.t  (m/s).

b/ Lóc dõng l¹i vËn tèc tøc thêi cña xe v = 0. 

    Do ®ã thêi gian ®Ó xe dõng l¹i kÓ tõ lóc h·m phanh: v = 15 - 2,5t = 0
      => t = 15/ 2,5 = 6(s).     
Bµi 4: Mét vËt chuyÓn ®éng th¼ng biÕn ®æi ®Òu víi vËn tèc ban ®Çu lµ v0  = -10m/s vµ gia tèc 
a = 0,5m/s2. 
a/LËp c«ng thøc vËn tèc tøc thêi?

b/Hái sau bao l©u vËt dõng l¹i?

Lêi gi¶i

 a/+ Chän gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm ®Çu.

    + Ta cã v = v0 +a.t = -10 + 0,5t.

*NhËn xÐt: §Ò bµi nµy ®· ®Ò cËp c¶ ®Õn dÊu cña vËn tèc vµ gia tèc nªn kh«ng ph¶i chän chiÒu d­¬ng.     
b/ Kho¶ng thêi gian tõ thêi ®iÓm ®Çu tíi lóc dõng l¹i:

        v = -10 + 0,5t = 0 => t = 20(s)  
                                                                                               

Lo¹i 3: Lóc ®Çu vËt ®i chËm dÇn, sau ®ã vËt ®i nhanh dÇn.                              
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Bµi 3: Mét qu¶ bãng l¨n th¼ng chËm dÇn ®Òu lªn mét c¸i dèc                             víi vËn tèc ban ®Çu ë ch©n dèc lµ 20m/s. Sau khi dõng l¹i ë                                 ®Ønh dèc nã l¹i l¨n trë l¹i theo ®­êng cò nhanh d©n ®Òu. BiÕt lóc l¨n lªn còng nh­ l¨n xuèng vec t¬ gia tèc 
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 cña nã ®Òu h­íng song song víi mÆt dèc tõ trªn xuèng vµ cã ®é lín kh«ng ®æi lµ 2m/s2.   
a/ LËp c«ng thøc tÝnh vËn tèc tøc thêi cña bãng trong suèt qu¸ tr×nh l¨n lªn vµ l¨n xuèng?

b/ TÝnh tõ lóc ë ch©n dèc th× sau bao l©u bãng dõng l¹i ë ®Ønh dèc?

c/ Sau khi l¨n khái ch©n dèc ®­îc 14s, bãng cã v©n tèc lµ bao nhiªu? Lóc ®ã nã ®ang chuyÓn ®éng theo h­íng nµo?          
Lêi gi¶i

 a/ + Chän:      * ChiÒu d­¬ng cïng chiÒu chuyÓn ®éng l¨n lªn cña bãng.

                       * Gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm bãng ë ch©n dèc.

     + V× vÐc t¬ 
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 ng­îc chiÒu d­¬ng nªn gi¸ trÞ ®¹i sè cña nã a = -2m/s2.
     + Lóc t0 = 0 th× v0 = 20m/s.( V× 
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h­íng theo chiÒu d­¬ng).

     + VËy v = v0 + at = 20 - 2.t (m/s)
b/ Lóc dõng l¹i vËn tèc tøc thêi cña bãng b»ng kh«ng.
    Do ®ã thêi ®iÓm bãng dõng l¹i: v = 20 - 2.t = 0 => t = 10(s)
    VËy sau khi l¨n khái ch©n dèc ®­îc 10s bãng dõng l¹i.

c/ VËn tèc tøc thêi cña bãng lóc t = 14s:

        v = 20 - 2.t = 20 - 2.14 = 20 - 28 = -8(m/s)

    v = - 8m/s < 0 => Bãng ®ang l¨n ng­îc chiÒu d­¬ng, tøc l¨n xuèng.

D¹ng 3: X¸c ®Þnh lo¹i chuyÓn ®éng tõ c«ng thøc vËn tèc.


Ph­¬ng ph¸p:
    * Tõ c«ng thøc : v = v0 + a.(t - t0) , nÕu nhËn thÊy v0 vµ a cïng dÊu th× ®ã lµ chuyÓn ®éng th¼ng nhanh dÇn ®Òu.

  * Tõ c«ng thøc : v = v0 + a.(t - t0) , nÕu nhËn thÊy v0 vµ a tr¸i dÊu th× ®ã lµ chuyÓn ®éng th¼ng chËm dÇn ®Òu. 
  * Tr­êng hîp v0 vµ a tr¸i dÊu cã thÓ øng víi lo¹i chuyÓn ®éng chËm dÇn, dõng l¹i, sau ®ã ®i ng­îc l¹i nhanh dÇn.
Bµi 1: VËn tèc cña mét vËt chuyÓn ®éng th¼ng cã biÓu thøc: v = 20 + 4(t-2) (m/s). VËt chuyÓn ®éng nhanh dÇn hay chËm dÇn ®Òu?
Lêi gi¶i

 C¸ch 1: VËn tèc ban ®Çu v0 = 20m/s vµ gia tèc a = 4m/s2 cïng dÊu d­¬ng nªn ®©y lµ chuyÓn ®éng th¼ng nhanh dÇn ®Òu.
 C¸ch 2: Thêi ®iÓm ®Çu t0 = 2s, vËt cã vËn tèc ®Çu v0 = 20m/s. Khi t > 2s vµ t¨ng dÇn th× ®é lín vËn tèc tøc thêi v t¨ng dÇn. Nªn ®©y lµ chuyÓn ®éng th¼ng nhanh dÇn ®Òu.
Bµi 2: VËn tèc cña mét vËt chuyÓn ®éng th¼ng cã biÓu thøc: v = -20 - 4.t (m/s). VËt chuyÓn ®éng nhanh dÇn hay chËm dÇn ®Òu?

Lêi gi¶i

 C¸ch 1: VËn tèc ban ®Çu v0 = - 20m/s vµ gia tèc a = - 4m/s2 cïng dÊu d­¬ng nªn ®©y lµ chuyÓn ®éng th¼ng nhanh dÇn ®Òu.

 C¸ch 2: Thêi ®iÓm ®Çu t0 = 0s, vËt cã vËn tèc ®Çu v0 = - 20m/s (VËt ®i theo chiÒu ©m). Khi t >0 vµ t¨ng dÇn th× ®é lín vËn tèc tøc thêi v: 
[image: image33.wmf]v 
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[image: image36.wmf] t¨ng dÇn. Nªn ®©y lµ chuyÓn ®éng th¼ng nhanh dÇn ®Òu.
Bµi 3: VËn tèc cña mét vËt chuyÓn ®éng th¼ng cã biÓu thøc: v = -20 + 4.t (m/s). VËt chuyÓn ®éng nhanh dÇn hay chËm dÇn ®Òu?

Lêi gi¶i

C¸ch 1: VËn tèc ban ®Çu v0 = - 20m/s vµ gia tèc a =  4m/s2 tr¸i dÊu nªn ®©y lµ chuyÓn ®éng th¼ng chËm dÇn ®Òu.

 C¸ch 2: Thêi ®iÓm ®Çu t0 = 0s, vËt cã vËn tèc ®Çu v0 = - 20m/s (VËt ®i theo chiÒu ©m). Khi t >0 vµ t¨ng dÇn th× ®é lín vËn tèc tøc thêi v: 
[image: image37.wmf]v 
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[image: image40.wmf] gi¶m dÇn. Nªn ®©y lµ chuyÓn ®éng th¼ng chËm dÇn ®Òu.
Bµi 4: VËn tèc cña mét vËt chuyÓn ®éng th¼ng cã biÓu thøc: v = -20 + 4.t (m/s). BiÕt vËt chuyÓn ®éng liªn tôc trong kho¶ng thêi gian 0 =< t< 10s. Cho biÕt tÝnh chÊt chuyÓn ®éng cña vËt?
Lêi gi¶i

C¸ch 1:

 * Lóc ®Çu ta thÊy v0 = -20m/s vµ a = 4m/s2 tr¸i dÊu nhau nªn vËt ®i chËm dÇn ®Òu.
* Thêi ®iÓm vËn tèc gi¶m  b»ng 0: -20 + 4t = 0 ( t = 5s.

* Víi t>5s, vËn tèc v cã dÊu d­¬ng, cïng dÊu víi gia tèc nªn vËt chuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu.
c¸ch 2: 

* Víi 0 
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 t 
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 5s th× khi t t¨ng, 
[image: image43.wmf]v 
[image: image44.wmf] gi¶m => vËt ®i chËm dÇn ®Òu.
* Víi t> 5s, khi t t¨ng th× 
[image: image45.wmf]v 
[image: image46.wmf] t¨ng => VËt ®i nhanh dÇn ®Òu.

D¹ng 4: LËp ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng 
              X¸c ®Þnh thêi ®iÓm, to¹ ®é chç gÆp nhau.


Ph­¬ng ph¸p:
B­íc 1: Chän gèc to¹ ®é, chiÒu d­¬ng, gèc thêi gian.
B­íc 2: X¸c ®Þnh x0 ; v0 ë thêi ®iÓm ®Çu t0. X¸c ®Þnh gia tèc a. ( Chó ý dÊu cña chóng)
B­íc 3: ViÕt ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng: x = x0 +v0.(t-t0) + 
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a(t-t0)2.

NÕu gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm ®©u (t0 = 0): x = x0 + v0 + 
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a.t2.

* Lóc gÆp nhau hai vËt cã cïng to¹ ®é : x1 = x2 = >Thêi ®iÓm t ; thay t vµo x1 hoÆc x2 => to¹ ®é x.
Bµi 1: Mét xe m¸y ®ang chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu víi tèc ®é 72km/h  th× bÞ c¶nh s¸t giao th«ng ph¸t hiÖn. Hai gi©y sau khi xe m¸y ®i ngang qua, c¶nh s¸t phãng m«t« ®uæi theo víi gia tèc kh«ng ®æi 4m/s2.
a/ LËp ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng cña mçi xe? 

b/ Sau bao l©u c¶nh s¸t ®uæi kÞp?

c/ Khi ®uæi kÞp, vËn tèc tøc thêi cña c¶nh s¸t lµ bao?

Lêi gi¶i

 a/ + Chän gèc to¹ ®é lµ vÞ trÝ xe m¸y ®i ngang qua c¶nh s¸t (vÞ trÝ xuÊt ph¸t cña c¶nh s¸t), chiÒu d­¬ng lµ chiÒu chuyÓn ®éng, gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm xe m¸y ®i ngang qua c¶nh s¸t.

     + Ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng cña xe m¸y: x1 = x01 + v1.( t - t01) .
        Theo bµi lóc t01 = 0 th× x01 = 0 ; cßn v1 = 72 km.h =20m/s.
        => x1 = 20.t .
+ Ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng cña c¶nh s¸t: x2 = x02 +v02.(t-t02) + 
[image: image49.wmf]2

1

a(t-t02)2. 
       V× 2s sau c¶nh s¸t míi ®uæi nªn  t02 = 2s, x02 = 0 vµ v02 = 0 ; 
       V× chuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu theo chiÒu d­¬ng nªn : a = 4m/s2. 
        => x2 = 
[image: image50.wmf]2

1

.4 . (t-2)2 = 2. (t-2)2.
* Chó ý nÕu chän gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm c¶nh s¸t xuÊt ph¸t th×: x1 = 40 + 20.t cßn 
x2 = 2. t2 . Em h·y kiÓm tra xem.
b/ Lóc ®uæi kÞp xe m¸y, 2 xe cã cïng to¹ ®é: x1 = x2 ( 20.t = 2(t-2)2 => t.
c/ VËn tèc tøc thêi cña c¶nh s¸t khi ®uæi kÞp: v = v0 + a(t-t0) = 4 (t-2) => v.
Bµi 2: Mét «t« b¾t ®Çu chuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu víi gia tèc 4m/s2 ®óng lóc mét tµu ®iÖn v­ît qua nã chËm dÇn ®Òu vêi vËn tèc 45m/s vµ gia tèc 2m/s2. BiÕt hai xe ®i trªn hai ®­êng th¼ng song song nhau.
 a/ LËp ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng cña hai xe? Chän gèc to¹ ®é lµ vÞ trÝ xuÊt ph¸t cña  «t«, chiÒu   d­¬ng lµ chiÒu chuyÓn ®éng, gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm tµu ®i ngang qua «t«.
b/ Sau bao l©u «t« ®uæi kÞp tµu? TÝnh vËn tèc tøc thêi cña mçi xe khi ®ã?

Lêi gi¶i

 a/+ Ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng cña «t«: x1 = x01 + v01.t + 
[image: image51.wmf]2

1

a1t2.
       Khi t01 = 0 th× x01 =0 vµ v01 = 0. V× xe ®i nhanh dÇn theo chiÒu d­¬ng nªn a1 = 4m/s2.

        => x1 = 2 t2.
    + Ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng cña tµu ®iÖn: x2 = x02 + v02.t + 
[image: image52.wmf]2

1

a2t2.

        Khi t02 = 0 th× x02 =0 vµ v02 = 45m/s. V× tµu ®i chËm dÇn theo chiÒu d­¬ng nªn a2 = - 2m/s2.

        => x2 = 45t - t2.
b/ * Lóc gÆp nhau hai xe cã cïng to¹ ®é: x1 =x2 ( 2t2 = 45t - t2 (3t2 - 45t = 0

      ( t = 0 hoÆc t = 15s. VËy 15s sau, «t« ®uæi kÞp tÇu.
    * VËn tèc tøc thêi cña mçi xe ë thêi ®iÓm gÆp nhau: Lóc gÆp nhau t = 15s, do ®ã:
    + «t«: v1 = v01 + a1 t = 4t = 4. 15 = 60m/s = 216km/h.

    + TÇu: v2 = v02 + a2 t = 45 - 2t = 45 - 2. 15 = 15m/s = 54km/h.

D¹ng 5: To¸n vÒ c«ng thøc vËn tèc vµ ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng.
Lo¹i 1: C«ng thøc vËn tèc


Ph­¬ng ph¸p:
 Tõ c«ng thøc vËn tèc biÕt ®­îc:

1. VËn tèc v0 ë thêi ®iÓm t0 vµ gia tèc a.
2. ChuyÓn ®éng lµ nhanh dÇn hay chËm dÇn: C¨n cø dÊu cña v vµ a.
3. VËt ®i theo chiÒu ©m hay d­¬ng cña trôc to¹ ®é : Dùa theo dÊu cña v0 vµ v.

4. VËn tèc tøc thêi ë thêi ®iÓm t.

5. TÝnh qu·ng ®­êng ®i ®­îc cho ®Õn thêi ®iÓm t:  S = 
[image: image53.wmf]v(t - t0) +
[image: image54.wmf]2

1

a(t - t0)2  
[image: image55.wmf]
[image: image56.wmf]
6. LËp ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng nÕu biÕt x0.
Bµi 1: VËn tèc mét vËt chuyÓn ®éng th¼ng cã biÓu thøc: v =-20 - 4(t -2) (m/s).
a/ X¸c ®Þnh vËn tèc vËt ë thêi ®iÓm ®Çu vµ gia tèc cña vËt? H·y cho biÕt h­íng cña vÐc t¬ vËn tèc ban ®Çu vµ vÐc t¬ gai tèc?
b/ TÝnh chÊt chuyÓn ®éng cña vËt?

c/ VËt ®i theo chiÒu nµo cña trôc to¹ ®é?
d/ TÝnh qu·ng ®­êng vËt ®i ®­îc lóc t = 10s?

e/ BiÕt lóc t = 4s vËt cã to¹ ®é x = 0. LËp ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng cña vËt?
Lêi gi¶i

 a/* §èi chiÕu víi c«ng thøc : v = v0  + a(t-t0) ta thÊy:

 +Gia tèc a = -4m/s2.
 +Thêi ®iÓm ®Çu t0 = 2s, vËt cã vËn tèc ®Çu v0 = -20m/s.

 * V× v0 vµ a ®Òu mang dÊu ©m nªn vÐc t¬ vËn tèc ban ®Çu vµ vÐc t¬ gai tèc ®Òu h­íng theo chiÒu ©m cña trôc to¹ ®é.

b/ V× v0 = -20m/s vµ gia tèc a = - 4m/s2 ®Òu cïng dÊu ©m nªn vËt chuyÓn ®éng th¼ng nhanh dÇn ®Òu.
c/ DÔ thÊy vËn tèc tøc thêi lu«n mang dÊu ©m nªn vËt lu«n  ®i ng­îc chiÒu d­¬ng cña trôc to¹ ®é.
d/ Qu·ng ®­êng ®i ®­îc cho ®Õn  thêi ®iÓm t = 10s: V× vËt ®i theo chiÒu ©m nªn:
     S = 
[image: image57.wmf]v0(t-t0) +
[image: image58.wmf]2
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a(t-t0)2  
[image: image59.wmf]
[image: image60.wmf]= 
[image: image61.wmf]-20.(t-2) - 4(t-2)2  
[image: image62.wmf]
[image: image63.wmf]= 
[image: image64.wmf]-20 .(10 - 2) - 4(10 - 2) 
[image: image65.wmf]
        = 
[image: image66.wmf]- 192 
[image: image67.wmf] = 192m.
[image: image68.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image69.wmf]
 e/ + Ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng : x = x0 +v0.(t-t0) + 
[image: image70.wmf]2

1

a(t-t0)2
    +Cã t0 = 2s;  v0 = -20m/s ; a = - 4m/s2 =>  x = x0 - 20.(t- 2) - 2(t - 2)2
    +Theo bµi lóc t = 4s th× x = 0
        => 0  = x0 -20( 4 - 2 ) - 2 (4 - 2) 2 ( x0 = 48m
    + VËy: x2 = 48 - 20.(t- 2) - 2(t - 2)2 (m).

Lo¹i 2: To¸n vÒ ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng

Ph­¬ng ph¸p

*Tõ ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng biÕt ®­îc:

1. To¹ ®é x0 , vËn tèc v0 ë thêi ®iÓm t0 vµ gia tèc a.

2. LËp c«ng thøc vËn tèc - TÝnh vËn tèc tøc thêi ë thêi ®iÓm t .

3. ChuyÓn ®éng lµ nhanh dÇn hay chËm dÇn: C¨n cø dÊu cña v0 vµ a.

4. VËt ®i theo chiÒu ©m hay d­¬ng cña trôc to¹ ®é : Dùa theo dÊu cña v0 vµ v.

5. TÝnh qu·ng ®­êng ®i ®­îc cho ®Õn  thêi ®iÓm t:  S = 
[image: image71.wmf]v0t +
[image: image72.wmf]2

1

at2  
[image: image73.wmf]
[image: image74.wmf]
* Dïng thªm c«ng thøc: v2 - v20 = 2a. 
[image: image75.wmf]D

x
Bµi 2: Mét vËt chuyÓn ®éng víi ph­¬ng tr×nh x = 10 - 20t - 2t2 (m)
a/ X¸c ®Þnh gia tèc? X¸c ®Þnh to¹ ®é vµ vËn tèc ban ®Çu?
b/ VËn tèc ë thêi ®iÓm t = 3s?

c/  VËn tèc lóc vËt cã to¹ ®é x =0?
d/  To¹ ®é lóc vËn tèc lµ v = - 40m/s?

e/  Qu·ng ®­êng ®i tõ t = 2s ®Õn t = 10s?

g/  Qu·ng ®­êng ®i ®­îc khi vËn tèc thay ®æi tõ v1 = - 30m/s ®Õn v2 = - 40m/s ?
Lêi gi¶i

 a/ §èi chiÕu víi x = x0 + v0t + 
[image: image76.wmf]2

1

at2 , ta thÊy:

  + T¹i t = 0 th× x0 = 10m, v0 = - 20m/s.

  + 
[image: image77.wmf]2

1

a = - 2 => a = - 4 m/s2 .

b/ VËn tèc tøc thêi lóc t = 3s: v = v0 + at = - 20 - 4t = - 20 - 4. 3 = - 32m/s.
c/ VËn tèc vËt lóc nã cã to¹ ®é x = 0:

     v2 - v20 = 2a. 
[image: image78.wmf]D

x = 2a.(x - x0) => v2 - (- 20)2 = 2(- 4)(0 - 10) => v2 = 480 => v = - 
[image: image79.wmf]480

 m/s hoÆc v = 
[image: image80.wmf]480

m/s 
  Tõ v = - 20 - 4t => lo¹i v = 
[image: image81.wmf]480

m/s v× v <0.
VËy lóc x = 0 th× v = - 
[image: image82.wmf]480

m/s.

d/ To¹ ®é vËt lóc v = - 40m/s:

         v2 - v20 = 2a. 
[image: image83.wmf]D

x = 2a.(x - x0) => (- 40)2 - (- 20)2 = 2(- 4)(x - 10) (1200 = - 8(x - 10)
          ( x = - 140m.

e/ Qu·ng ®­êng ®i ®­îc cho ®Õn thêi ®iÓm t = 2s: V× vËt ®i theo chiÒu ©m nªn:

     S2 = 
[image: image84.wmf]v0t +
[image: image85.wmf]2

1

at2  
[image: image86.wmf]
[image: image87.wmf]= 
[image: image88.wmf]-20t - 4t  
[image: image89.wmf]
[image: image90.wmf]= 
[image: image91.wmf]- 20.2 - 4.2
[image: image92.wmf]= 
[image: image93.wmf]- 48 
[image: image94.wmf] = 48m.
[image: image95.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image96.wmf]
    Qu·ng ®­êng ®i ®­îc cho ®Õn thêi ®iÓm t = 10s: V× vËt ®i theo chiÒu ©m nªn:

     S10 = 
[image: image97.wmf]v0t +
[image: image98.wmf]2

1

at2  
[image: image99.wmf]
[image: image100.wmf]= 
[image: image101.wmf]-20t - 4t  
[image: image102.wmf]
[image: image103.wmf]= 
[image: image104.wmf]- 20.10 - 4.10
[image: image105.wmf]= 
[image: image106.wmf]- 240 
[image: image107.wmf] = 240m.

VËy qu·ng ®­êng ®i tõ t = 2s ®Õn t = 10s: 
[image: image108.wmf]S = S10 - S2 = 240 - 48 = 192m.
g/ Qu·ng ®­êng ®i ®­îc khi vËn tèc thay ®æi tõ - 30m/s ®Õn - 40m/s :

              v22 - v21 = 2a. 
[image: image109.wmf]D

x = 2a.(x2 - x1) => (- 40)2 - (- 30)2 = 2(- 4). 
[image: image110.wmf]D

x  
               =>700 = - 8. 
[image: image111.wmf]D

x => 
[image: image112.wmf]D

x = - 
[image: image113.wmf]8
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m. 
V× vËt ®i theo chiÒu ©m nªn qu·ng ®­êng ®i: S =  
[image: image114.wmf] 
[image: image115.wmf]D

x 
[image: image116.wmf]
[image: image117.wmf]= 
[image: image118.wmf]8
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m.
D¹ng 6: VËn tèc - Gia tèc - Thêi gian - Qu·ng ®­êng


Ph­¬ng ph¸p:
* §iÒu kiÖn : Chän chiÒu d­¬ng cïng chiÒu chuyÓn ®éng; gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm ®Çu.

*¸p dông c¸c c«ng thøc: 1. v = v0 + at

                                        2. s = v0t + 
[image: image119.wmf]2

1

at2  

                                        3. v2 - v20 = 2a. S
 *NÕu vËt ®i theo chiÒu ©m: S = 
[image: image120.wmf]v0t +
[image: image121.wmf]2

1

at2  
[image: image122.wmf] vµ v2 - v20 = 2a. 
[image: image123.wmf]D
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Bµi 1: Mét xe m¸y ®ang chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu th× h·m phanh vµ chuyÓn ®éng chËm dÇn ®Òu víi gia tèc 2m/s2. M­êi gi©y sau xe dõng l¹i. 
a/ TÝnh vËn tèc lóc b¾t ®Çu h·m phanh?
b/ TÝnh qu·ng ®­êng ®i ®­îc tõ lóc b¾t ®Çu h·m phanh tíi lóc dõng l¹i?

Lêi gi¶i

 a/+Chän chiÒu d­¬ng cïng chiÒu chuyÓn ®éng; gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm ®Çu.
    +Cã v = v0 + at . 
       Lóc t = 10s vËt dõng l¹i: v = 0.

       V× vËt chuyÓn ®éng chËm dÇn theo chiÒu d­¬ng nªn a = - 2m/s2.

        => 0 = v0 - 2. 10 => v0 = 20m/s.  

b/ Qu·ng ®­êng ®i ®­îc:
C¸ch 1: S = v0t +
[image: image124.wmf]2

1

at2  = 20t - t2 = 20.10 - 102 = 100m.
C¸ch 2: v2 - v20 = 2a. S => 02 - 202 = 2.(-2)S  => S = 100m.

Bµi 2: Mét m¸y bay h¹ c¸nh trªn ®­êng b¨ng víi vËn tèc ban ®Çu lµ 100m/s vµ gia tèc - 10m/s2.
a/ Sau bao l©u nã dõng l¹i?

b/ NÕu ®­êng b¨ng dµi 1km th× cã ®ñ ®Ó h¹ c¸nh trong ®iÒu kiÖn nh­ trªn kh«ng?
Lêi gi¶i

 a/ + Chän gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm ®Çu.
    + Thêi ®iÓm nã dõng l¹i: v = v0 + at = > 0 = 100 - 10t => t = 10s.

 VËy m­êi gi©y sau nã dõng l¹i.

*Chó ý: Qua d÷ kiÖn ta biÕt chiÒu d­¬ng ®· ®­îc chän cïng chiÒu chuyÓn ®éng.

b/ Qu·ng ®­êng nã ®i ®­îc cho tíi khi dõng l¹i:
    v2 - v20 = 2a. S => 02 - 1002 = 2.(-10)S  => S = 500m = 0,5km.

VËy nÕu ®­êng b¨ng dµi 1km th× ®ñ ®Ó h¹ c¸nh.
Bµi 3: Mét tÇu ho¶ ®ang chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu víi vËn tèc 72km/h th× h·m phanh ®i chËm dÇn ®Òu. Sau khi chuyÓn ®éng thªm ®­îc 200m n÷a th× tÇu dõng l¹i.
a/ TÝnh gia tèc?

b/ Thêi gian phanh?
Lêi gi¶i

 a/ + Chän chiÒu d­¬ng cïng chiÒu chuyÓn ®éng; gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm ®Çu.

     +    v2 - v20 = 2a. S . Víi v0 = 72km/h = 20m/s; 
        => 02 - 202 = 2.a. 200  => a = -1m/s2.
b/ Thêi gian phanh:

C¸ch 1: v = v0 + at = 20 - t =>  0 = 20 - t => t = 20s.

C¸ch 2: S = v0t +
[image: image125.wmf]2

1

at2  => 100 = 20 . t -
[image: image126.wmf]2

1

t2 => t = 20s. 
Bµi 4: Mét ®oµn tÇu ®ang chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu víi vËn tèc 36km/h  th× t¨ng tèc víi gia tèc 0,5m/s2. 
a/ VËn tèc cña nã sau khi t¨ng tèc ®­îc mét phót?
b/ TÝnh qu·ng ®­êng ®i ®­îc sau khi t¨ng tèc ®­îc 10s vµ trong gi©y thø m­êi?

Lêi gi¶i

 a/  + Chän chiÒu d­¬ng cïng chiÒu chuyÓn ®éng; gèc thêi gian lµ thêi ®iÓm ®Çu.
      + VËn tèc lóc t = 1phót = 60s :   v = v0 + at .
         V× vËt ®i nhanh dÇn theo chiÒu d­¬ng nªn v0 = 36km/h = 10m/s; a = 0,5m/s2; 
        => v = 10 + 0,5t = 10 + 0,5. 60 = 40m/s = 144km/h.

b/ +Qu·ng ®­êng ®i ®­îc sau khi t¨ng tèc ®­îc 10s:
       S10= v0t +
[image: image127.wmf]2

1

at2  = 10t + 0,25t2 = 10.10 + 0,25.102 = 125m.
    + Qu·ng ®­êng ®i ®­îc sau khi t¨ng tèc ®­îc 9s:
               S9= v0t +
[image: image128.wmf]2

1

at2  = 10t + 0,25t2 = 10.9 + 0,25.92 = 110,25m.

    +Do ®ã qu·ng ®­êng ®i ®­îc trong gi©y thø 10:

                
[image: image129.wmf]D

S = S10 - S9 = 125 - 110,25 = 14,75m.
D¹ng 7: ®å thÞ vËn  tèc

ph­¬ng ph¸p:

Tõ ®å thÞ:

1.T×m gia tèc: a = 
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2.ChiÒu chuyÓn ®éng: §å thÞ n»m trªn 0t øng v >0, vËt ®i theo chiÒu d­¬ng. Ng­îc l¹i §å thÞ n»m d­íi  0t øng v < 0, vËt ®i ng­îc chiÒu d­¬ng.

3.ChuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu hay chËm dÇn ®Òu: §å thÞ n»m trªn 0t: Dèc lªn lµ chuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu, dèc xuèng lµ chËm dÇn ®Òu. §å thÞ n»m d­íi 0t th× ng­îc l¹i.

4.LËp c«ng thøc vËn tèc.

5.Mét sè l­u ý: 

+.§iÓm ®Çu cña ®å thÞ cho biÕt vËn tèc ban ®Çu v0 ë thêi ®iÓm ban ®Çu t0.

+Tõ mét ®iÓm trªn ®å thÞ: Dãng xuèng trôc 0t ra thêi ®iÓm t ; dãng xuèng 0v ra vËn tèc v.

+ Giao 2 ®å thÞ: hai vËt cã vËn tèc b»ng nhau.
+Hai ®å thÞ song song: Hai vËt cã cïng gia tèc.

+Giao ®å thÞ víi trôc 0t: v = 0.

+PhÇn ®å thÞ trªn 0t: v > 0; d­íi 0t : v < 0.
Bµi 1 : Ba vËt chuyÓn ®éng trªn ba ®­êng
 th¼ng song cã ®å thÞ vËn tèc - thêi gian nh­ h×nh vÏ.
 a/ Cho biÕt vËn tèc mçi vËt ë thêi ®iÓm ban ®Çu :

TL: +VËt (I) : t01 = 0 => v01 = 20m/s.

       +VËt(II): t02 = 0 => v02 = 0.

       +VËt (III): t03 = 0 => v3 = 30m/s.

b/ Cho biÕt chiÒu chuyÓn ®éng mçi vËt?

TL: V× ba ®å thÞ ®Òu n»m trªn 0t nªn vËn tèc tøc thêi lu«n d­¬ng => chóng ®i cïng chiÒu d­¬ng.

c/ VËt nµo chuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu, chËm dÇn ®Òu?

TL:+ VËt (I) vµ (II) cã ®å th× n»m trªn 0t vµ dèc lªn => Khi thêi gian t t¨ng th× ®é lín vËn tèc tøc thêi t¨ng => Chóng ®i nhanh dÇn ®Òu.

      + VËt (III) cã ®å th× n»m trªn 0t vµ dèc xuèng => Khi thêi gian t t¨ng th× ®é lín vËn tèc tøc thêi gi¶m  => Nã ®i chËm dÇn ®Òu.

d/ VËt nµo cã gia tèc b»ng nhau?

TL:V× ®å thÞ cña (I) vµ (II) song song nhau nªn gia tèc cña chóng b»ng nhau?

e/ Thêi ®iÓm vËt (II) vµ (III) cã cïng vËn tèc? VËn tèc ®ã lµ bao?
TL: §ã lµ lóc t = 30s , khi ®ã v2 = v3 = 10m/s.

g/ LËp c«ng thøc vËn tèc tøc thêi vËt (III)? X¸c ®Þnh thêi ®iÓm v3 = 0?

TL: *v3 = v03 + a3 (t - t03 ). Mµ t03 = 0  th×  v03 = 30m/s. Lóc t = 30s th× v3 = 10m/s

  => a3  = 
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 = - 2/3 m/s2 .

  => v3 = 30 - 2/3. t 

*Thêi ®iÓm t3 = 0: 30 - 2/3t = 0 => t = 45s.
h/ TÝnh vËn tèc vËt (I) lóc t = 10s”
TL: * LËp c«ng thøc vËn tèc: v1 = v01 + a1 (t - t01 ).
        +Mµ t01 = 0  th×  v01 = 20m/s.
         +V× 2 ®å thÞ (I) vµ (II) song song nhau => a1 = a2 = 
[image: image134.wmf]02
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                   Víi  t02 = 0  th×  v02 = 0m/s. Lóc t = 30s th× v2= 10m/s
           => a1  = a2 = 
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=0,5 m/s2
=> v1 = 20 + 0,5 t

* VËn tèc vËt II lóc t = 10 s: v1 = 20+ 0,5 .10= 25 m/s

Bµi 2: 

Cho ®å thÞ I vµ II song song víi nhau:
a) VËt nµo chuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu, chËm dÇn ®Òu?
Tr¶ lêi:

+ §å thi I n»m trªn Ot vµ dèc xuèng => I chuyÓn ®éng 

theo chiÒu d­¬ng chËm dÇn ®Òu
+ §å thÞ II n»m d­íi Ot vµ d«c xuèng => II chuyÓn ®éng 
theo chiÒu ©m nhanh dÇn ®Òu

b) T×m gia tèc cña hai vËt:

Tr¶ lêi:

* a1 =
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. Víi t01 = 0 th× v01 = 30 m/s; t = 20 s th× v1= 0.
=> a1 = 
[image: image137.wmf]2

/

5

,

1

0

20

30

0

s

m

-

=

-

-


* V× ®å thÞ I song song víi II suy ra a2  = a 1 = -1,5 m/s2
c) T×m vËn tèc vËt II lóc t = 20 s:
 v2 = v02 + a1 (t - t02 ) = -20 - 1,5t = -20 -1,5. 20 = -50 m/s
Bµi 3 : 

a) M« t¶ s¬ l­îc chuyÓn ®éng cña vËt ?
* Tõ t = 0 ®Õn t = 20 s : §å thÞ n»m d­íi Ot vµ dèc lªn 

suy ra vËt chuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu theo chiÒu ©m.
* Tõ t = 20s ®Õn t= 50s : §å thÞ n»m trªn Ot vµ dèc lªn 

suy ra vËt chuyÓn ®éng theo chiÒu d­¬ng.

VËy : §Çu tiªn vËt chuyÓn ®éng chËm dÇn ®Òu. Lóc t= 20s, 

vËn tèc vËt b»ng 0. Sau ®ã vËt ®i ng­îc l¹i theo chiÒu 

d­¬ng nhanh dÇn ®Òu.
b) LËp c«ng thøc vËn tèc: + v = v0+ a (t - t0) = -40 + 2t (m/s).
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